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H O T Ă R Â R E A nr.1-92/2026 

cu privire la constituirea grupului de lucru responsabil de elaborarea ghidului 

privind asigurarea unei aplicări uniforme a normelor referitoare la calificarea 

juridică a abaterilor disciplinare săvârșite de procurori  
 

19 martie 2026                                                                             municipiul Chișinău 
 

Audiind informația prezentată de către doamna Aliona Nesterov, Consiliul 

Superior al Procurorilor -  
 

C O N S T A T Ă: 

 

În contextul procesului de aderare a Republicii Moldova la Uniunea Europeană, 

Clusterul 1 „Valori fundamentale” prezintă o importanță determinantă pentru evoluția 

negocierilor, întrucât reunește domeniile esențiale ce țin de statul de drept, funcționarea 

instituțiilor democratice, sistemul judiciar, drepturile fundamentale, justiția, libertatea 

și securitatea. Din această perspectivă, pentru Consiliul Superior al Procurorilor 

prezintă relevanță directă, în special, acțiunile aferente Capitolului 23 „Sistemul 

judiciar și drepturi fundamentale”, precum și cele conexe Capitolului 24 „Justiție, 

libertate și securitate”. 

În logica metodologiei negocierilor de aderare, criteriile intermediare de 

referință constituie repere concrete de etapă, stabilite pentru a permite evaluarea 

progreselor efective înregistrate de statul candidat în domeniile-cheie ale reformei. În 

acest cadru, criteriile intermediare de referință (interim benchmarks) aferente 

Capitolului 23, a căror realizare este supusă evaluării în cadrul Interim Benchmark 

Assessment Report (IBAR), reclamă nu doar asumarea unor obiective de ordin 

normativ sau instituțional, ci și demonstrarea unor rezultate verificabile, sustenabile și 

coerente în planul funcționării mecanismelor relevante. 

Totodată, acțiunile aferente îndeplinirii criteriilor intermediare de referință nu 

constituie un exercițiu distinct și izolat de documentele naționale de planificare 

strategică, ci au caracter corelativ și complementar față de acțiunile deja asumate de 

Republica Moldova prin Foaia de parcurs privind „Statul de drept” și prin Programul 

Național de Aderare la Uniunea Europeană pentru anii 2025–2029. Specificul 

acestora rezidă, însă, în faptul că presupun o concentrare operațională sporită, o 

prioritizare a livrabilelor și o realizare într-un orizont temporal mai restrâns, astfel încât 

progresul instituțional să poată fi raportat și evaluat într-un termen scurt. 

Din matricea acțiunilor aferente exercițiului de realizare a criteriilor 

intermediare de referință pentru Capitolul 23 rezultă că în sarcina Consiliului Superior 

al Procurorilor este prevăzută, între altele, acțiunea privind elaborarea Ghidului privind 

asigurarea coerenței în calificarea juridică a abaterilor disciplinare săvârșite de 

procurori, cu livrabilul corespunzător constând în elaborarea Ghidului. Această acțiune 

se circumscrie obiectivului mai larg de consolidare a responsabilității instituționale, a 

previzibilității practicii disciplinare și a integrității mecanismelor de răspundere din 

cadrul procuraturii. 

Consiliul reține că elaborarea unui asemenea Ghid nu reprezintă o simplă 

activitate de redactare formală, ci un exercițiu complex de uniformizare conceptuală și 

practică, ce presupune examinarea cadrului normativ incident, a practicii disciplinare 

relevante, a exigențelor de coerență în calificarea juridică a faptelor, precum și a 

necesității de a formula repere clare și aplicabile pentru activitatea organelor 
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competente. Prin natura sa, un asemenea demers reclamă o abordare colegială, 

multidimensională și specializată, cu participarea persoanelor care dețin competențe 

nemijlocite în materia examinării abaterilor disciplinare, a evaluării conduitei 

profesionale și a aplicării normelor de etică și disciplină în sistemul procuraturii. 

În acest sens, Consiliul apreciază că realizarea acțiunii menționate impune 

constituirea unui grup de lucru dedicat, format din reprezentanți ai organelor care, prin 

atribuțiile lor legale și prin experiența practică relevantă, sunt direct implicați în 

funcționarea mecanismului disciplinar al procurorilor. O asemenea formulă de lucru 

este necesară pentru a asigura caracterul profesionist, aplicabil și instituțional validat 

al viitorului Ghid, precum și pentru a garanta că soluțiile propuse vor reflecta o viziune 

coerentă și convergentă asupra standardelor de calificare juridică a abaterilor 

disciplinare. 

Prin urmare, în vederea executării corespunzătoare a acțiunii asumate în cadrul 

exercițiului de realizare a criteriilor intermediare de referință aferente Capitolului 23, 

Consiliul consideră necesară constituirea unui grup de lucru responsabil de elaborarea 

Ghidului privind asigurarea coerenței în calificarea juridică a abaterilor disciplinare 

săvârșite de procurori. 

În contextul celor expuse supra, urmare a exprimării votului de către membrii 

Consiliului Superior al Procurorilor prezenți la ședință, cu 9 voturi ,,pro” și 0 voturi 

,,contra”, în temeiul constatărilor descrise și în baza prevederilor art.70, 77 și 79 din 

Legea nr.3/2016 cu privire la Procuratură, Consiliul Superior al Procurorilor – 

 

H O T Ă R Ă Ş T E: 

 

1. A institui Grupul de lucru responsabil de elaborarea Ghidului privind 

asigurarea coerenței în calificarea juridică a abaterilor disciplinare săvârșite de 

procurori. 

2. A aproba componența nominală a Grupului de lucru, după cum urmează: 

- - Dumitru Obadă, Mariana Cherpec, Aliona Nesterov, Elena Roșior și Eduard 

Panea - membri ai Consiliului Superior al Procurorilor, procurori detașați; 

- - Alexandru Lozan, Viorel Beiu, Constantin Șușu, Eugenia Zubco, membri ai 

Colegiului de disciplină și etică, procurori detașați; 

- Mircea Roșioru și Constantin Miron - din cadrul Inspecției procurorilor.  

3. Hotărârea se publică pe pagina web oficială a Consiliului Superior al 

Procurorilor, www.csp.md, directoriul Hotărâri. 

4. Hotărârea Consiliului Superior al Procurorilor poate fi contestată la Curtea 

Supremă de Justiție de orice persoană vătămată într-un drept al său într-un termen de 

10 zile lucrătoare de la data la care hotărârea vizată i-a fost comunicată. 

 

Președintele Consiliului  

Superior al Procurorilor                                                                 Dumitru OBADĂ 

 


